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Avviso 3/2023. Corrispettivo da parte della azienda ai dipendenti soggetti a trattamenti di integrazione 

salariale. Voce B. 

Nel ricordare che nelle Linee Guida, Allegato n. 9, dell’Avviso 3/2023, in riferimento alla voce di spesa 

“B – Partecipanti in formazione” rientrano le seguenti spese: 

“B.1 Retribuzione ed oneri del personale - Lavoratori in servizio partecipanti alle azioni formative, per le ore 

di effettiva presenza. 

B.2 Assicurazioni - Polizze assicurative per i partecipanti alla formazione. 

B.3 Spese per viaggi e trasferte dei partecipanti – Viaggi e vitto dei partecipanti alla formazione.” 

“Il costo dei dipendenti in servizio delle imprese beneficiarie, che partecipano alle azioni formative in qualità 

di allievi, concorre esclusivamente al co-finanziamento privato del Piano formativo e deve essere rendicontato 

e certificato dalle aziende di appartenenza dei lavoratori. Deve essere calcolato con le modalità indicate per 

il “personale interno” e rapportato alle sole ore di presenza effettiva, al netto delle eventuali ore di formazione 

nelle quali vi è stata attività produttiva.”  

Nel riportarsi a quanto stabilito dall’articolo 10 della Circolare INPS n. 76 del 30/06/22- Aspetti 

contributivi connessi all’articolo 25-ter del D.lgs n. 148/2015 - Capoverso 2 ed in particolare che: ”che qualora 

il datore di lavoro corrisponda ai lavoratori beneficiari dell’integrazione salariale, durante il periodo in cui 

sono impegnati nel suddetto percorso di formazione, un corrispettivo, dette somme sono assoggettate a 

ordinario prelievo contributivo, ai fini sia pensionistici che di finanziamento delle assicurazioni previdenziali 

minori, in quanto costituiscono imponibile contributivo a tutti gli effetti di legge.” 

 Si chiarisce che all’interno della voce di spesa B dei rendiconti relativi all’Avviso in oggetto, ai fini del 

cofinanziamento del Piano, l’azienda beneficiaria può imputare anche il costo sostenuto dall’azienda e relativo 

al corrispettivo salariale dato dall’azienda stessa ai lavoratori in CIG durante il periodo della formazione.  

 


